



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

**ACTA N° 161 DE LA SESIÓN ORDINARIA
DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE
Jueves 06 de Mayo de 2021**

Vía la aplicación web Google Meet, a seis días del mes de Mayo del año dos mil veintiuno, siendo las 09.07 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 161 del Honorable Concejo Municipal, preside **El Presidente del Concejo, Marcos Donoso Adasme** y actúa como secretario de actas don Alejandro Cáceres Reyes en calidad de secretario municipal (S) y ministro de fe.

CONCEJALES ASISTENTES:

Señora CLAUDIA DONOSO DONOSO
Señor GABRIEL PALMA DONOSO
Señor ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO
Señor MARCOS DONOSO ADASME
Señor RICARDO VALERIA MATUS

Con Asistencia de: Rene Acuña Echeverría - Alcalde
Claudia Salamanca Moris – Alcaldesa (s) / Administradora Municipal
Andrés Pérez Correa – SECPLAC
Julio Urrutia – Profesional SECPLAC
Boris Chiffelle – Director ECRSH
Rodrigo Romero – Jefe Técnico ECRSH
Lleny Silva – Inspectora General ECRSH
Patricio Chacón – Jefe Daem

TABLA:

- 1. Aprobación Acta Sesión Extraordinaria N° 53 de fecha 29 de Marzo de 2021.*
- 2. Aprobación Acta anterior N° 159 de fecha 14 de Abril de 2021.*
- 3. Modificación Presupuestaria Gestión Municipal.*
- 4. Aprobación subvención Cuerpo de Bomberos y Hogar de Ancianos*
- 5. Aprobación Modificación Artículo N° 03 Reglamento de Beca Excelencia*
- 6. Aprobación Modificación Artículo N°01 Reglamento de Beca Estadía.*
- 7. Aprobación Modificación Artículo N°01 Reglamento de Beca Transporte.*
- 8. Aprobación Modalidad de ejecución Proyecto Plan Médico Veterinario en tu Municipio.*
- 9. Aprobación Modalidad de Licitación Proyecto Mej. Urbano Aceras Calle El Rosal y avenida Central Rapel, Comuna de Litueche por un monto de \$ 99.345.000.*
- 10. Aprobación Contrato Ejecución de Obras Rep. Red Alcantarillado Escuela de Pulin.*
- 11. Exposición Escuela Cardenal Raúl Silva Henríquez.*
- 12. Varios.*

DESARROLLO:

- ❖ Toma la palabra el Presidente del Concejo, **Don Marcos Donoso Adasme**, quien preside y en nombre de Dios abre la sesión.



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

1.- Aprobación Acta Sesión Extraordinaria N° 53 de fecha 29 de Marzo de 2021

El **Presidente del Concejo pregunta** si existen observaciones al acta.

Concejala Claudia Donoso expresa que hay observaciones de tipeo.

Concejal Ricardo Valeria expresa que es una vergüenza que no sea capaz de citar a concejos presenciales ya que es más fácil estar sentado en la casa que hacer concejos presenciales en la Municipalidad, cuando lo mínimo que se puede hacer como concejales es estar en la Municipalidad sesionando concejos presencialmente. No tiene consultas en el acta.

Concejal Gabriel Palma agradece la prontitud con la que cito a sesión ya que ayer lamentablemente no hubo quorum. Dice que hay si hay observaciones y son de tipeo, como son varias las hará llegar por correo.

No habiendo más observaciones se llama a la aprobación del acta.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°291/2021: se aprueba por unanimidad Acta Sesión Extraordinaria N° 53 de fecha 29 de Marzo de 2021

2.- Aprobación Acta anterior N° 159 de fecha 14 de Abril de 2021

El **presidente del Concejo pregunta** si existen observaciones al acta.

Concejal Gabriel Palma dice que hay observaciones de tipeo.

No presentándose más dudas o consultas el **Presidente del Concejo** llama a votación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°292/2021: se aprueba por unanimidad Acta Anterior N° 159 de fecha 14 de Abril de 2021



3.- *Modificación Presupuestaria Gestión Municipal*

Alejandro Cáceres explica que a grandes rasgos la modificación presupuestaria es una distribución de partidas de ingresos, está el programa de mejoramiento urbano y equipamiento, para ser distribuidas en las partidas de gasto mejoramiento de equipamiento urbano, habilitación de sondaje APR Litueche que son proyectos que están en ejecución, estacionamientos Plaza de Armas, Conservación ECRSH y Liceo. Todos estos fondos han comenzado a llegar y hay que darle presupuesto tanto de ingresos como de gasto por lo cual están en ejecución y puede que pronto empiecen los estados de pago.

No habiendo dudas ni consultas el **Presidente del Concejo llama** a su aprobación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°293/2021: se aprueba por unanimidad Modificación Presupuestaria Gestión Municipal por un monto de \$ 162.501.000

4.- *Aprobación subvención Cuerpo de Bomberos y Hogar de Ancianos*

Claudia Salamanca dice que tanto el Cuerpo de Bomberos como el Hogar de Ancianos hicieron llegar sus solicitudes de subvención, los cuales están contemplados dentro del presupuesto municipal ya desde el año pasado. Requiere la autorización del concejo para poder entregar esa subvención lo antes posible para poder ayudar a estas organizaciones que lo están solicitando.

Claudia Donoso no tiene consultas pero se siente feliz de poder aprobar estos recursos a tan lindas instituciones.

Gabriel Palma expresa que consultas al respecto no existen pero para efecto del acta y claridad de los presentes en el concejo municipal pide si se pudiesen repetir los montos de ambas subvenciones.

Marcos Donosos dice que si bien los montos no vienen en la solicitud, estos montos fueron presentados en el presupuesto municipal 2021.

Rene Acuña Echeverría manifiesta que son \$5.000.000 para el Cuerpo de Bomberos y \$ 3.000.000 para el Hogar de Ancianos

No habiendo más consultas el **Presidente del Concejo llama** a votación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Se abstiene por ser parte de Bomberos de Chile
Gabriel Palma Donoso	Aprueba



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°294/2021: *se aprueba por cinco votos a favor y una abstención la subvención por \$ 5.000.000 al Cuerpo de Bomberos de Litueche y por \$ 3.000.000 al Hogar de Ancianos de Litueche.*

5.- Aprobación Modificación Artículo N° 03 Reglamento de Beca Excelencia

Claudia Salamanca explica que lo que se propone es la modificación del artículo 3 el cual alude al número de cupos que tiene esta beca que actualmente asciende a 20 cupos y lo que se propone es aumentarla a 32, diciendo que es una modificación permanente y no solo por el periodo de pandemia.

Gabriel Palma cree que siempre invertir en educación es fundamental, clave, relevante. Le parece interesante lo que plantea la administradora de que sea una reforma permanente en el tiempo, expresando que hará hincapié en el futuro porque si no fuese una reforma permanente le parecería más que nada una reforma propia de la época de elecciones municipales, no pensando en el beneficio de los alumnos y alumnas. Después de haber dicho todo lo anterior en su calidad de concejal, dice que no es asistente social, no es trabajador social, no es funcionario municipal y por tanto lo que le corresponde es aprobar o rechazar la propuesta hecha por la administración y luego de haber ponderado sus opiniones lo único que puede hacer es apoyar, porque a quien le corresponde evaluar la necesidad es a los funcionarios. Insiste en que lo curioso es que se esté aumentando los cupos a la cantidad de postulantes porque cree que atenta algunos principios de los beneficios sociales pero lo acepta, lo entiende y lo comprende y se queda con la tranquilidad de haber hecho los alcance en este concejo más allá de terminar aprobando la propuesta.

Rosendo Galleguillos está totalmente de acuerdo, ya que son momentos tan difíciles. Agradece a la administración porque están los recursos para aumentar los cupos. Cree que uno tiene que mirar a futuro y no pensar que esto se hace por las elecciones cree que es el error que cometen los políticos día a día.

Rene Acuña agradece a la Alcaldesa por la propuesta que hace. Les recuerda a los concejales que no es primera vez que se han aumentado los cupos, en este concejo en otra oportunidad se ha cambiado el reglamento de las becas para beneficiar a la mayor cantidad de alumnos y hoy día después que siempre hablamos que estamos en una época especial, que a todas las familias con mayores o menores ingresos le afecta lo que está pasando porque sabe que los valores de las cosas han subido día a día y esto va en ayuda así que apoya la iniciativa.

Marcos Donoso manifiesta felicidad y valora el compromiso que tiene la administración en base a la educación. Expresa que esto se ha venido haciendo casi todos los años, cuando se ha tenido 1,2 o 4 postulantes siempre se llega a un consenso y eso es lo que ha caracterizado a este cuerpo colegial, que siempre se ha buscado el bien mayor, sobre todo tratándose de educación.

El Presidente del Concejo llama a la aprobación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

Acta **ACUERDO N°295/2021:** *se aprueba por unanimidad Modificación Artículo N° 03 Reglamento de Beca Excelencia*



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

6.- Aprobación Modificación Artículo N°01 Reglamento de Beca Estadía

Claudia Salamanca explica la modificación del artículo 1 el cual hace referencia a los cupos disponibles para la postulación que actualmente comprende un total de 12, lo que se está proponiendo también de forma permanente es el aumento de cupos a 20.

Rene Acuña dice que se está aumentado a 20, pregunta si existe la misma cantidad de postulantes o hay más o menos.

Claudia Salamanca le responde diciendo que hay menos de 20 postulantes.

Aclarada la duda **el Presidente del Concejo** llama a aprobación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°296/2021: se aprueba por unanimidad Modificación Artículo N° 01 Reglamento de Beca Estadía

7.- Aprobación Modificación Artículo N°01 Reglamento de Beca Transporte

Claudia Salamanca explica que en relación a la modificación de la Beca de Transporte se está proponiendo la modificación del artículo 1 que también hace referencia al número de cupos disponibles que actualmente cubre 90 postulantes, proponiendo un aumento a 100 cupos anuales.

No presentándose dudas ni consultas **el Presidente del Concejo** llama a aprobación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°297/2021: se aprueba por unanimidad Modificación Artículo N° 01 Reglamento de Beca Transporte



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

8.- Aprobación Modalidad de ejecución Proyecto Plan Médico Veterinario en tu Municipio

Claudia Salamanca cuenta que se adjudicó este proyecto para la comuna por un monto postulado de \$ 7.500.000, lo que se solicita es la aprobación de la modalidad de licitación de este proyecto que contempla la atención médico veterinario por un periodo de 6 meses. Dice que la modalidad de licitación será pública.

No presentándose dudas ni consultas se llama a votación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°298/2021: se aprueba por unanimidad Modalidad de ejecución Licitación Publica Proyecto Plan Médico Veterinario en tu Municipio

9.- Aprobación Modalidad de Licitación Proyecto Mej. Urbano Aceras Calle El Rosal y avenida Central Rapel, Comuna de Litueche por un monto de \$ 99.345.000.

Andrés Pérez Correa expresa que se está solicitando la modalidad de licitación pública para dicho proyecto.

Ricardo Valeria dice que le gustaría, quizás no tiene que ver con el tema de los pavimentos pero espera que no sigan pasando las mismas situaciones que están pasando con las calles que están pavimentando hoy día, que son estudios que lamentablemente no sabe a quién echarle la culpa o que no han sido presentados como corresponde, porque las empresas llegan a trabajar y se encuentran con la gran sorpresa que están pasando hoy día con el rompimiento de matrices de agua y las pérdidas que se están haciendo son tremendas, espera que estos proyectos sean mejores visualizados y conceptuados con las personas que corresponden.

Gabriel Palma pregunta si se considera la extracción de árboles nativos.

Andrés Pérez le responde diciendo que árboles nativos no, pero si árboles que están en “dificultades” de realizar la accesibilidad universal, la cual está sobre la extracción de árboles y permite de alguna manera realizarlo. Expresa que a nadie le gusta mover y quitar un árbol sobre todo nativo pero el tema de la inclusión, de la ciudad amigable como se le ha llamado y que Chile también es parte de un proceso mundial pide un ancho de veredas que son mínimos.

Gabriel Palma agradece la explicación y paciencia de don Andrés Pérez. Manifiesta su preocupación de cómo ponderar esto de la accesibilidad universal, cuando la comunidad prefiere adoquines afectando con ello también a la gente que le cuesta transitar por dichas veredas como son personas discapacitadas, adultos mayores o incluso alguien que tenga algún tipo de dificultad lumbar que le es casi imposible caminar por dicha vereda y lo dice porque le complica como ponderar eso de quienes hacen el proyecto en este caso Secplac, pero también le preocupa la voluntad de la ciudadanía, ve el caso del proyecto...



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

Marcos Donoso lo interrumpe diciendo que se evoque a la modalidad de licitación, que entiende ese punto y que sería bueno analizarlo en puntos varios, no habiendo problemas en pedirle a don Andrés Pérez a que se quede para analizarlo en profundidad.

No presentándose más consultas y dudas respecto a la modalidad de licitación **el Presidente del Concejo llama a** aprobación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°299/2021: *se aprueba por unanimidad Aprobación Modalidad de Licitación Pública Proyecto Mej. Urbano Aceras Calle El Rosal y avenida Central Rapel, Comuna de Litueche por un monto de \$ 99.345.000.*

10.- Aprobación Contrato Ejecución de Obras Rep. Red Alcantarillado Escuela de Pulin

Julio Urrutia manifiesta que le toca exponer un proyecto atingente y contingente que se trata de una reparación de la red de alcantarillado de la Escuela de Pulin. Expone que por buena práctica como se ha hecho en otras ocasiones por parte de la administración, este proyecto o esta obra es muy necesaria y se podía realizar de manera urgente, ya que la ley permitía realizar un trato directo y una adjudicación directamente pero como lo dijo que por buena práctica de la administración se realizó una licitación pública a la cual postularon 3 oferentes y se terminó adjudicando a un oferente de la misma comuna. Como se estaba en cuarentena no se realizó visita a terreno. Don Mario Vásquez se adjudicó el proyecto, quien postulo por un monto de \$ 7.208.830 por un plazo de ejecución de 10 días. Esta reparación consta de reparar la red desde la casa vivienda de los profesores pasando por el sector de pre básica hasta conectarlo a la planta de tratamiento. Con esta obra se mejoran y se ejecutan obras que no existían, que eran las cámaras de inspección que deberían haber estado previamente y no se encontraban. Lo que viene a reparar este proyecto es una contingencia y a solucionar una problemática que se arrastraba hace tiempo.

Ricardo Valeria pregunta si Julio Urrutia será el ITO que supervisara la obra.

Julio Urrutia responde diciendo que en este caso no lo sabe porque él esta mandado para hacer proyectos, es la Dirección de Obras quien es la unidad técnica y son ellos quienes designan los inspectores técnicos de la ejecución de obra.

No presentándose más consultas **el Presidente del Concejo llama a** votación.

Concejal / Alcalde	Aprueba / Rechaza
Claudia Donoso Donoso	Aprueba
Ricardo Valeria Matus	Aprueba
Gabriel Palma Donoso	Aprueba
Rosendo Galleguillos Valdenegro	Aprueba
Marcos Donoso Adasme	Aprueba
Rene Acuña Echeverría	Aprueba

ACUERDO N°300/2021: *se aprueba por unanimidad Aprobación Contrato Ejecución de Obras Rep. Red Alcantarillado Escuela de Pulin*



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

11.- Exposición Escuela Cardenal Raúl Silva Henríquez

Don Boris Chiffelle expone las actividades que se realizaron y realizan para el desarrollo de clases tanto de primer ciclo como de segundo ciclo. Lleny Silva y Rodrigo Romero complementan información respecto a lo expuesto.

Boris Chiffelle agrega unos aspectos importantes ya que a través del trabajo del señor Alcalde y don Patricio Chacón se han acelerado diversos temas de infraestructura y también las orientaciones que han brindado desde el mes de Febrero han sido claras y precisas por parte del señor Alcalde, ya que estas se han traducido en acciones concretas que ha realizado el Daem, reparaciones, infraestructura, mejoramientos de acceso, por lo tanto ha habido un trabajo alineado y mancomunado. Agradece al concejo que ha hecho grandes aportes en aprobar muchos proyectos y financiamiento encabezado por el Alcalde y el personal que lo acompaña.

Rodrigo Romero agradece públicamente de forma personal y de forma de colegio a dos docentes, a la profesora Marilyn Santander porque ella voluntariamente acepto tomar la licencia del profesor Carlos Farías y también le gustaría agradecer al profesor Juan José Silva que aunque no le corresponde tomo la hora de música que faltaba.

Patricio Chacón cree que la exposición realizada fue bastante clara y concisa. Manifiesta que se está elaborando la licitación para la capacitación de los elementos tecnológicos que hace unas semanas aprobó el concejo, estando pendiente a cualquier elemento que pueda faltar que sea necesario para ir mejorando, dice que en ese sentido la comunicación que se ha tenido con la escuela ha sido clara y transparente. Cree que venían súper bien, con la película clara y un plan de trabajo bastante bien pero el haber entrado a cuarentena a comienzos del mes de abril de una u otra forma altero esta planificación y aun así comenzaron a implementar un trabajo más efectivo.

Claudia Donoso agradece a quienes expusieron y a don Patricio Chacón por escuchar la petición de que la Escuela pudiese hacer una presentación para ver cómo estaba trabajando el colegio ya que en la calle comentan muchas cosas y así es bueno de que se pueda aclarar el cómo está funcionando el colegio. Ve que está mucho mejor que el año pasado, creyendo que alo mejor le faltaban recursos para poder hacer su trabajo pero esperando que este año tengan los recursos y puedan trabajar bien por el bien de todos los niños.

Ricardo Valeria dice que hay cosas que no le calzan porque hay profesores que si hacen la pega y hay otros que no hacen la pega y siempre ha dicho que cuando hay gente que no sirve tiene que irse, lamentablemente parece que esas cosas no sirven aquí en esta comuna o en este país. Ve bonito todo lo que se expone, sabe que faltan recursos y faltan muchas cosas. Habla que tiene apoderados que están conectados donde escuchan todo lo que se dijo y preguntan dónde está todo lo bonito porque en el caso de su hijo no ve donde está la retroalimentación; cuando se hacen consultas las respuestas no son concretas. No puede entender que las clases sean de una hora; en una hora dos clases, de lunes, martes y miércoles; no puede entender que el día jueves y viernes tengan 30 minutos de clases, no entiende cual es la educación que se está hablando hoy día. Le pide al Director que le crea que los profesores y no todos porque hay profesores que tienen vocación de servicio pero otros no parece, porque si está recibiendo un sueldo para trabajar todo el día no entiende como a su hijo le hacen una clase de 30 minutos. Pregunta qué tipo de educación se habla que van a tener para su hijo, que futuro cuando hoy día profesores le dicen que se están preparando para enfrentar esta situación, se tuvo todo el año 2020 con pandemia para perfeccionarnos, para haber realizado capacitaciones, para haber mejorado la atención en lo que se venía este año. Manifiesta que lo pidió en reiteradas ocasiones a la administración prepararse para enfrentar un



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

marzo como corresponde para no tener que pasar por esto, todavía ve hoy día que se está cojo preguntándose que cual es la parte en la que se está fallando, significa cortar cabeza o no entiende. Ve todo lo que le explican en exposición y lo encuentra impecable pero en la realidad no es así, dice que tiene apoderados que están conectados escuchando lo que está pasando y le dicen lo contrario. Está viendo una clase paralela que no es del colegio, alo mejor de otra parte que también está conectado y ve que los profesores no tienen la capacidad de enseñarle porque se enojan, de verdad no entiende y quiere no extralimitarse de lo que dice y tampoco quiere pelear con nadie porque insiste que aquí las redes sociales hacen maravillas porque cuando quieren enlodar a alguien son espectaculares. Cree que lo que hay que hacer hoy día es colaborar para que las cosas se hagan como corresponden, él no puede entender que ya a mitad de año casi su hijo no tenga idea de lo que está pasando. Le pregunta a don Boris si volverán las clases presenciales, cree que él como autoridad o como padre capacitara a su hijo para mandarlo a clases, mientras no se mejore esta pandemia el no expondrá como padre a su hijo que se vaya a contagiar a un colegio que no sabe si esta la seguridad como corresponde, porque alo mejor en la sala sí pero cuando salgan al recreo que ira a pasar, creen que los niños serán controlables, cree que de verdad están pasando una situación bastante mala. Expresa que no quiere pelear con nadie y lo único que quiere es buscar las mejores condiciones de educación para los hijos y ve que lamentablemente se está fallando. Insiste en que no son todos los profesores; dice que hay profesores que se saca el sombrero por ellos y lo felicita por lo que han hecho hoy día, profesores del Liceo, de la Escuela Cardenal, Pulín, Quelentaro, de verdad no entiende lo que hoy está pasando y no quiere extenderse más porque ha pedido de hace bastante rato que se pueda realizar algún tipo de comisión; siempre se les ha culpado de que no van a las comisiones, que no ha habido quorum, cree que hay formas de llevar esto a cabo. Hoy día es el momento de solucionar esto, no queda nada de año, expresa que hay posibilidades de en mayo realizar concejo extraordinarios donde se pueden hacer teniendo la buena voluntad de la persona que dirige este concejo.

Gabriel Palma pide disculpa por los comentarios injustificados que se han hecho en este concejo municipal, no recuerda haber hecho alguno y uno tiene que ser lo bastante capaz de hacerse cargo de los comentarios que uno emite. Recuerda alguna oportunidad de haber hecho comentarios injustificados que en la oportunidad creyó que eran justificados pero se dio cuenta que eran muy injustificados y se acercó a pedir disculpas, dice que no le echo la culpa al empedrado y ni al del frente, no le echo la culpa a nadie porque cuando uno hace comentarios que no corresponde uno tiene que tener la capacidad de decir que no estaba totalmente informado.

Tiene muchos cuestionamientos a cosas que ocurren dentro de la escuela, ha escuchado muchas cosas, le han llegado denuncias, le han planteado algunos requerimientos, muchos apoderados se acercaron a hablar el tema de las zapatillas pero uno tiene que tener la capacidad de estudiar el asunto, de entender por qué se compraron zapatillas, por qué la ley lo permite y luego de aquello hacer comentarios.

Se quiere remitir a la exposición que se acaba de hacer y al escuchar y observar la exposición no es mucho lo que uno puede aportar porque de la exposición entiende que se ha hecho todo lo humanamente posible para hacerlo bien, sin embargo, tiene cuestionamientos, tiene requerimientos, pero que hay formas de cómo hacerlas. Cree que si hay alguien que ha sacado la cresta en esta pandemia han sido los profesores, esta opinión no la da con afán políticos porque todos saben para que lado tiran políticamente los profesores, lo dice con un afán ético.

Ayer fue a Pulín y hay profesores, no por culpa del Alcalde ni de los Concejales, ni culpa del Director, por culpa de la conectividad nacional hay un profesor que tiene que subirse a un cerro a hacer clases, en la Cardenal dijeron muy bien el nombre de la profesora, que hay profesores que voluntariamente han hecho cosas más allá de sus compromisos laborales y si hay cosas que uno puede cuestionar cree que hay formas y formas para hacerlo. Si hay cosas en las que se pueda aportar lo seguirán haciendo, queda una semana de gestión y que los concejales que vengan se sigan colocando a disposición para poder avanzar en infraestructura pero también en calidad educativa.

Rosendo Galleguillos consulta que el 80% de los niños tiene clases virtuales y el resto como lo está haciendo, si le entregan guías a los niños que no tienen conexión.

Rodrigo Romero dice que los niños que no tienen ninguna posibilidad de conexión se les hacen entrega de guías o a través de correo electrónico si alguien tiene, pero la gran mayoría es entrega de guías, las mismas que se entregan en las clases se entregan a los estudiantes que no tengan la posibilidad de conectarse.



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

Rene Acuña Echeverría comenta que esto que se está viviendo hoy día nadie lo esperaba, nadie en el mundo sabía cómo enfrentarlo y todavía no se sabe cómo enfrentarlo. Como sostenedor en el momento que estuvo, porque como saben estuvo fuera por temas administrativo político de la ley, pero los meses de Enero-Febrero hasta el 11 de Marzo se reunió bastante con el equipo comunal, Jefe Daem y Directores; hubo una reunión a fines de Diciembre donde se dijo que el 23 de Febrero se iba a tener una reunión con todos los directores y el Jefe de UTP el cual fue donde se dieron lineamientos para el comienzo de este año. Se comenzó el año escolar pero nadie sabía que algún momento se iba a entrar a estas 5-6 semanas en fase 1, que también retraso un poco el comienzo en todos los establecimientos donde estaba planificado, pero escuchando la exposición ve que ya está en funcionamiento las clases online que era otro de sus grandes objetivos de esa reunión del 23 de Febrero donde se dijo que se iba a llegar ojala a la mayor cantidad de alumnos con clases online y lo demás se tenía que hacer llegar con guías, con visitas a los alumnos que no se pudiesen. Si bien se retrasaron por estas 6 semanas algo que no estaban preparados como comuna, nadie sabía que íbamos a estar en cuarentena, y la cuarentena cambio todo pero quiere decir que en ningún momento se planteó de volver presencialmente su posición desde el día 1 ha sido que no volverán a clases presenciales mientras las condiciones sanitarias del país estén presentes. Expresa que el Ministerio da unas pautas para las clases y da cuales son los ramos principales que hay que hacer con un mínimo de horas.

Marcos Donoso Adasme agradece la exposición y comienza manifestando que para todos era necesario conocer, primero desde ustedes que están trabajando en materia de educación, conocer cuál ha sido la pauta de trabajo, cual ha sido la ruta que han seguido para poder enfrentar una educación completamente diferente, sabe que el año anterior 2020 si bien es cierto que fue un año prácticamente perdido en materia de educación, pero también fue un año ganado en otros aspectos que tiene que ver con la experiencia de lo que hay que mejorar y de lo que hay que reforzar para hacer las cosas de buena manera. Es clara la exposición en el sentido que las clases no están al azar, hoy día se tuvo que capacitar docentes que no estaban preparados para poder enfrentar estas clases en modalidad online, tener otro mecanismo de trabajo, muchos saben y lo han dicho en otros concejos los profesionales del área han dicho que la concentración de un alumno dura en promedio 15 minutos y en internet conectados quizás es menor, no criticara la forma de cómo se está operando, primero porque no es experto en la materia y segundo porque no tiene una idea y cuando uno no tiene una idea para aportar es mejor apoyar lo que se está haciendo y remar para adelante y poner a disposición como siempre lo ha dicho todos los votos a favor en materia de educación, cree que ese es el rol como concejales, autoridades ponerse a disposición de los que saben, de los expertos en materia de educación.

Boris Chiffelle expresa que los tiempos de clases el concejal Marcos Donoso los definió muy bien, en el sentido de que los estudiantes tienen ciertas capacidades de concentración, además el Ministerio de Educación, a través del departamento provincial y Jefe Comunal de UTP le plantean que los tiempos tienen que ser puntuales y específicos. Dice otro tema importante es que los objetivos de aprendizaje se seleccionan 2,3 o 4 máximos de una totalidad de 10, 12 o 15 y se sugiere que se trabaje solo con 2 o 3, los más importantes. Menciona que aplazaron la cuenta pública porque tenían urgencias más pertinentes que atender justamente para echar a andar esta conectividad. Reitera su agradecimiento al Presidente, al Concejo, funcionarios y señor Alcalde que desde el principio el manifestó preocupación por la seguridad de los estudiantes y personal de la escuela y también habilitar el establecimiento educacional con la mejor tecnología lo cual se está haciendo y que lo está traduciendo en hechos reales don Patricio como Jefe de Daem, hoy día cree que empiezan a llegar las primeras aulas virtuales lo cual los deja muy contentos sobre todo a los profesores que algunos de los colegas no tienen el notebook adecuado y tienen que estar trabajando en la sala de enlaces sin webcam y hoy día estas salas virtuales van a favorecer y facilitar.

Lleny Silva agradece la posibilidad de haber compartido lo que se está haciendo como colegio, se está tratando de mejorar cada día, es un proceso complejo para todos como comunidad, espera establecer un aporte para los estudiantes y cada día enseñar de mejor calidad y que los niños logren los aprendizajes mínimos que le corresponden de acuerdo a los lineamientos establecidos por el Ministerio de Educación.

Rodrigo Romero dice que el concejal Ricardo Valeria hacía alusión a algunos docentes que eran como en todo, hay docentes que son buenos y hay docentes más o menos. Le recuerda que así como en toda empresa, en todo trabajo, se rigen por ciertas normativas, no sabe si será afortunada o desgraciadamente para educación, pero existe la carrera profesional docente la cual protege a los profesores; expresa que



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

desvincular a un profesor es muy difícil hoy en día por que lo avala la carrera profesional docente y esa es una ley del Estado, lo invita a que la lea porque no es fácil a veces desvincular a un profesor cuando tiene algo que lo respalde atrás.

Patricio Chacón expresa que las cosas han sido planteadas con suma claridad y los invita a que los sigan apoyando, sabe que algunos van a terminar su periodo la próxima semana pero también hay otros que quieren continuar, sea cual sea el resultado sigan apoyando, educación siempre va a ser una prioridad. Expresa que saben lo que están haciendo, ellos son los profesores, ellos han estudiado para todo esto y lo único que siempre han pedido es que los apoyen y ese apoyo lo han ido recibiendo.

ACUERDO N°301/2021: se les presenta Exposición de la Escuela Cardenal Raúl Silva Henríquez

12.- Varios.

Concejala Claudia Donoso

- No tiene varios

Concejal Ricardo Valeria

- Lamenta que los concejos no sean presenciales porque les recuerda que hay mucha gente en la comuna de Litueche que se saca la cresta para trabajar todos los días y así también se saca el sombrero por los funcionarios municipales y del área de salud que inclusive algunos ganan mucha menos plata que los concejales y tienen que salir todos los días a trabajar dar la cara por esta comuna. Pide que se tome conciencia de lo que está pasando hoy en día y lo que queda para llamar a concejos presenciales porque cree que la gente si hoy habla mal de los políticos es muy mal que cuestionen la situación de concejales, ir 3 veces al mes es la única obligación que se tiene como concejo municipal, por favor le pide que debido a las condiciones de internet y lo que sea, dice que a él nunca le han gustado los concejos online, da como ejemplo el Concejal Galleguillos al cual sabe que le cuesta porque tiene que subir al cerro para buscar señal.

Concejal Gabriel Palma

- Señala que la semana pasada asistieron a la sesión de concejo municipal extraordinaria donde se rindió cuenta pública de la gestión, expresa que a decir verdad por momentos parecía más que nada un spot publicitario pero más allá de eso lo cierto es que se quiere detener en un punto que le llamo mucho la atención y es que le sorprendió gratamente que esa sesión de concejo haya sido transmitida por la radio pero luego de esa sorpresa le es imposible no preguntarse más allá de que la ley exija de que la cuenta pública deba transmitirse, le parece importante preguntarse por qué entonces no se han transmitido las demás sesiones de concejo municipal por la radio, si esa sesión se transmitió por la radio no sabe por qué este concejo no ha aprobado porque se sometió una vez a votación y solo el Concejal Marcos Donoso voto a favor de transmitir los concejos. Le es curioso haber escuchado tantas excusas de que no se podía hacer y el miércoles salió clarita, bonita, era hermosa la cuenta por la radio. Quiere dejar fuera para que no hayan malos entendidos la administración radial, no sabe cómo será la administración radial de aquí en adelante pero mientras estuvo el padre Iván fue abierta para todo y dio voluntad más allá de los spot, comerciales, había voluntad de hacerlo, pero acá hay una responsabilidad de las autoridades de poder avanzar en esta materia. Cree que es una deuda pendiente que se tiene y espera que las autoridades que vengan avancen en aquello más allá de la disposición de la administración de turno, los concejales también pueden tomar cartas en el asunto y exigir que se transmita lo que ellos están diciendo en el concejo municipal.
- Destacar la obra de los nuevos semáforos en la Avenida Obispo Larraín con Cardenal Caro



MUNICIPALIDAD DE LITUECHE
Secretaría Municipal

- Manifiesta su preocupación con algo que escapa al municipio que es esto de la famosa salida a la Copec donde ha habido casi accidentes.
- Expresa preocupación respecto a un tema no muy popular de abogar en esta época de elecciones municipales, sin embargo cree que los políticos no están para vender sonrisitas detrás de un escritorio, manifiesta preocupación debido al constante corte de árboles nativos o no nativos para ejecutar los proyectos de veredas, sabe que algunos concejales han aprobado esta iniciativa de cortar los árboles de hecho lo han pedido, en lo personal él también ha votado a favor de algunos proyectos pero quiere expresar su preocupación nuevamente tanto de la acera central rapel y otros proyectos asociados.
- Propone hacer un homenaje pronto al Padre Iván Mancilla.
- Manifiesta preocupación por las familias que aún no disponen de internet ni de aparatos tecnológicos como quedó en evidencia en la exposición de la Escuela Cardenal.
- Consulta respecto al reemplazo de la profesora de historia de la Escuela de Pulín que está con licencia médica, cree que hay que abordar esa materia y que hay que buscar alguna fórmula y si es necesario como consejo aprobar recursos para avanzar en aquello.
- Quiere realizar una consulta la cual ingresara por oficio con respecto al proyecto ejecutado en la Escuela Cardenal Raúl Silva Henríquez que es sobre el telón en el patio, hay algunas partidas que fueron modificadas claramente que no se condicen lo que está en el proyecto con lo que se ejecutó y por lo tanto ingresara el oficio correspondiente para que la dirección correspondiente o competente lo responda.

Concejal Rosendo Galleguillos

- No tiene varios

Rene Acuña Echeverría

- Les dice a los concejales que sus funciones no terminan la próxima semana sino que el 28 de Junio
- Comenta que en los 8 días que pudo volver a la municipalidad se enteró que en los próximos días comenzaría a instalarse una segunda bomba de bencina en la comuna.

Concejal Marcos Donoso

- En mención a lo que dijo el Concejal Palma con respecto a por qué se pudo transmitir la cuenta pública en la radio, si se remiten a las bases administrativas de licitación del programa radial, contempla solamente la transmisión oficial de la cuenta pública.
- Hace mención a la exposición de la ECRSH
- Dice que la próxima sesión será de forma online.

En nombre de Dios, siendo las 11:04 se cierra la sesión.

Alejandro Cáceres Reyes
Secretaría Municipal (S)
Ministro de Fe